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Abstract 
 

Introduction: Covid-19 has affected the whole world since the end of 2019, and Africa is not spared. Most 

African populations minimize the existence of this pandemic. The objective of this work is to understand the 

perception of Africans of confinement linked to covid-19 in urban areas. 
 

Methodology: This is a cross-sectional descriptive study with an analytical aim which was carried out in eight 

French-speaking African countries (Cote d'Ivoire, Morocco, Republic of Guinea Conakry, Camerun, 

Democratic Republic of Congo, Mali, Burkina, Togo ) from February to July 2020. Convenience sampling 

was chosen for this study. Data collection has been carried out from a questionnaire designed on Google Form 

posted online on social networks. Data analysis was made from "Excel" and the usual measures were 

calculated. 
 

Results: The majority of people questioned (84.7%) believe that containment is good to avoid contamination. 

However, 95.5% of those questioned had a problem during confinement with only 32% of strict compliance 

with preventive measures. In addition, 54.5% of people think they have little savings to finish the period of 

confinement and ask for aid for free water and electricity, regular distribution of food kits, suspension of rent 

payments, elimination of fraud in the beginning. Respondents 85.37% agree that the covid -19 is contagious 

and over 80% are aware of the symptoms of covid-19. Respondents were between 25 and 50 years old, mostly 

senior and included 73% men (73%). 
 

Conclusion: The populations questioned affirm that containment linked to covid-19 is an ideal solution to 

reduce contamination, but accompanying measures will have to be put in place by African governments to 

reduce the suffering of populations. 

Further studies are needed to better appreciate the perception of confinement linked to covid-19 among African 

populations in urban areas. 

Keywords: Containment, Perception, African urban environment, Covid-19. 

 
 

Résumé 
 

Introduction : La covid-19 touche le monde entier depuis la fin de l’année 2019, et l’Afrique n’est pas 

épargnée. La plupart des populations Africaines minimisent l’existence de cette pandemie. L'objectif de ce 

travail est de comprendre la perception des africains du confinement lié à la covid-19 en milieu urbain. 
 

Méthodologie : Il s’agit d’une étude descriptive transversale à visée analytique qui a été réalisée dans huit 

pays africains francophones (Cote d’Ivoire, Maroc, République de la Guinée Conakry, Cameroun, République 

Démocratique du Congo, Mali, Burkina, Togo) de Février à Juillet 2020. L’échantillonnage de commodité a 

été choisi pour cette étude. La collecte de données a été effectuée à partir d’un questionnaire conçu sur Google 

Form mis en ligne sur les réseaux sociaux. L’analyse des données à a été faites à partir  « Excel » et  les 

mesures usuelles ont été calculées. 

Résultats : La majorité des personnes interrogées (84,7 %) estiment que le confinement est bon pour éviter la 

contamination. Cependant, 95,5% des interrogées éprouvaient un souci pendant le confinement avec 

seulement 32% de respect strict des mésures de préventions. De plus, 54,5 % des personnes pensent avoir peu 

d’économie pour finir la période de confinement et demandent de l’aide pour la gratuité de l’eau et de 

l’électricité, la distribution régulière de kits alimentaires, la suspension de payement de loyer, de la suppression 

de la fraude dans le commence. Les repondants approuvent à 85,37% que la covid-19 est contagieuse et plus 

de 80% connaissent les symptômes de la covid-19.  Les répondants avaient un age compris entre 25 et 50 ans, 

majoritairement de niveau supérieur et comprenaient 73% hommes (73 %).  
 

Conclusion : Les populations interrogées affirment que le confinement lié à la covid-19 est une solution idéale 

pour réduire les contamination, mais des mésures d’accompagnement devront se mettre en place par les 

gouvernements africains afin de réduire la souffrance des populations.  

D’autres études seraient nécessaires afin de mieux apprécier la perception du confinement liée à la covid-19 

chez les populations africaine en milieu urbain. 
 

Mots clés : Confinement, Perception,  Milieu urbain africain, Covid-19. 
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INTRODUCTION 

 Les fléaux et les pandemies ont toujours fait partie de l’histoire évolutive de l’humanité. De la 

préhistoire à nos jour, le monde a été constamment confronté à de nombreuses pandemies (Markel et 

al., 2007). De la peste à la grippe espagnole de 1918, et dernièremment au Covid 2 puis le Covid 19 ; 

différentes stratégies ont été utilisées pour réduire leur propagation. C’est probablement la mise en 

oeuvre de ces mesures à grande échelle qui a permis la réduction du taux de mortalité au cours de 

l’épidémie de grippe de 1918-1919, mais aussi à étouffer la propagation de la grippe pHN1 au Mexique 

en 2009 (Franco-Paredes et al., 2009). La plus usuelle des ces stratégies est la distanciation sociale dont 

le confinement ou la mise en quarantaine individuelle ou collective (Perlroth et al., 2010) qui en sont 

les principaux outils. Le confinement et/ou la mise en quarantaine ont pour conséquence, la fermeture 

d’école, l’arrêt de certaines activités rénumératrices de revenus, la restriction ou l’interdiction des 

r etassemblements de masse déplacementsdesla restriction Ce.  s desont  approches non 

pharmaceutiques, également appelées mesures de santé publique visant à réduire les contacts 

communautaires, et/ou les contrôles aux frontières font partie des plans d’intervention contre les 

pandémies établis par l’OMS (Martin et al.,2007). De ces approches, le confinement apparaît comme 

contraignante en temps que stratégie de réduction des risques sanitaires qui recommande ou oblige une 

population à rester dans son logement ou dans un lieu spécifique (Richard et al., 2007). Le confinement 

est une stratégie de santé publique qui consiste à limiter la fréquence de contacts entre sujets infectés 

et les personnes « saines » afin de réduire les foyers de propagation d'une contagion du virus en limitant 

des contacts entre les entre les personnes (Kelso et al,. 2009) . Cependant, bien que le confinement 

comme strategies soit differente de la prison qui est une privation de liberté, il entraine également des 

privations de liberté et de mouvements comme observé par tout dans le monde à raison du covid 19. 

L’Afrique n’échappe pas à cette situation sanitaire. Il est certain que la mise à l’écart de personnes 

malade, en cas de suspicion de maladie comme ce fut le cas de la lèpre bien avant la decouverte de 

médicaments n’est pas une stratégie nouvelle. Mais avec le covid 19, depuis son apparition a 

bouleversé l’environnement en tant que maladie plus virulente et plus mortelle. Cette pandémie a fait 

des décès et l’on dénombre des milliers de cas évolutifs de jour en jour avec des décès, devenant ainsi 

un problème de santé publique.  

À l’échelle mondiale comme continentale, les défis posés par la pandémie du COVID 19 ne sont pas 

seulement médicaux. C’est le cas du confinement des populations en Afrique. En effet, le confinement 

par son apparence et sa méthodes entraine la réduction de la propagation de la maladie, mais aussi une 

désorganisation des modes de vie des populations. En dépit de l’importance accordée aux mesures de 
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confinement dans le cadre des plans de lutte contre le virus, peu de preuves sur la perception et les 

résultats de ces interventions ( Benjamin, 2008).  

Afin de comprendre cette methode de confinement et la perception des populations africaines en milieu 

urbain, un étude s’avère nécéssaire. Cette étude vise à évaluer la perception des populations africaines 

en milieu urbain sur la mise en œuvre de cette stratégie préventive de lutte contre la propagation du 

virus de COVID 19. 

Dès part nos observations sur terrain, nous avons emis les hypotheses suivantes : 

➢ Les populations ont-elles une bonne connaissance de la gravité et des risques du 

Coronavirus ? 

➢ Les populations connaissent-elles les mesures de préventions du Covid 19 ? 

➢ Le confinement affecte-t-il le quotidien des populations ? 

➢ La modification des  habitudes et comportements de la population sont -ils affectés ? 

METHODOLOGIE ET MATERIEL 

Ethique et consentement 

Tous les participants ont émis le vœux de participer à notre étude en donnant leur consentement eclairé 

et ne fait en aucun cas d’un conflit d’intéret. 

Population cible  

Toutes personnes désireuses de participer à l’étude 

Critères d’inclusion 

➢ Agé(e) de plus de 15 ans ; 

➢ Volonté de participer ; 

➢ Personnes disposant d’outil (ordinateur, Smartphone) ; 

➢ Africain d’origine. 

Critères d’exclusion 

➢ Moins de 15 ans ; 

➢ Personne n’ayant pas d’outil informatique ou Smartphone ; 

➢ Origine différente de l’Afrique. 

Zone d’étude 

Huit pays africain francophone (Cote d’Ivoire, Maroc, République de la Guinée Conakry, Camerun, 

République Démocratique du Congo, Mali, Burkina, Togo) ont été choisis de selon le nombre de cas 

dénombré depuis le début du mois de Février 2020. 
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Type d’étude : 

Il s’agit d’une étude transversale à visée descriptive. L’échantillonnage de commodité a été choisi 

pour cette étude. 

Collecte des données 

La collecte des données a été effectuée à partir d’un questionnaire mis en ligne sur internet. Les 

informations qui composaient le questionnaire étaient axés sur les caractéristiques 

sociodémographiques, les connaissances des mesures de prévention du Covid 19 et de la gravité de la 

maladie, et sur le quotidien des populations. La distanciation physique et sociale ont motivé le choix 

d’un questionnaire en ligne pour collecter les informations. Il a été conçu sur Google Form puis le lien 

a été partager sur le Whatsapp .  

Analyse statistique 

La saisie et les analyses ont été faites sur Excel 2012, ce après la compilation et le dépouillement. Les 

variables qualitatives sont présentées sous forme de proportion, avec des pourcentages. Les variables 

quantitatives sont représentées par les indices de tendance centrale, notamment la médiane et les 

étendues ou les moyennes avec leurs paramètres de dispersion (écart-types).  

RESULTATS 

 

Pays participants à l’étude  

La cote d’Ivoire et la République Démocratique du Congo ont les forts taux de participation 

respectivement de 37% et de 16%. 
 

 

 

Répartition des répondants par Age  
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Concernant l’âge, la majorité des répondants avait un âge compris entre 26 et 50 ans avec un pic pour 

la tranche de 26 à 36 ans. 

                                         

 

Répartition des répondants par Sexe    

Les  hommes (73 %) étaient plus nombreux que les femmes (27 %).  

                 

                                      

Proportion des répondants par Profession  

Pour  la profession, 48,19 % étaient des salariés et 23,5% des étudiants. 
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Proportion des répondants par Niveau d’étude  

Pour  le niveau d'étude, 68,19 % sont du supérieur; 13,49 % ont un niveau secondaire.  

 

Proportion des répondants par rapport à la connaissance du coronavirus  

Les repondants approuvent à 85,37% que la covid-19 est contagieuse, tandis que 60,4% affirment que la 

covid-19 est très grave. 

 

 

Proportion des répondants par rapport à la connaissance des symptômes 

Les difficultés respiratoires  (98,4 %), la toux (94,4 % ) et la fièvre (93,9 %) sont les symptômes les 

plus avancés par les personnes enquêtées.  
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Proportion des répondants par rapport à la connaissance de la gravité du coronavirus  

Les  personnes interrogées pensent à 85,37 % que la Covid-19 est contagieuse et 60,4% pensent que 

la covid-19 est très grave.  

 

                               

Proportion des répondants par rapport à la connaissance des risques de contamination du 

coronavirus  

Pour 98,7 % des personnes intérrogées pensent que etre en contact avec une personne contactée est un 

risque de contamination de la Covid 19 ; 94,4% pensent aussi etre au sein d’un hopital est un risque de 

contamination et 63,1 % savent que etre en publique est un risque de contamination.  
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Proportion des répondants par rapport à la connaissance des mesures de préventions 

Parmi les sujets interrogés, 28,5 % pensent que etre agent de santé est un risque de contamination de 

la covid-19 tandis que 18,4% ne savent rien de la contamination.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Proportion des répondants par rapport à l’attitude menée face à  une personne qui présente les 

signes du coronavirus dans l’entourage.  

94 % des personnes interrogées souhaiteraient appeler le numéro vert face une personne présentant 

des signes de covid-19 dans son entourage, 62,1 isoler ce dernier et 23,2% affrirment vouloir 

l’envoyer à l’hopital.  
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Proportions des répondants par rapport à l’accessibilité de  l’information sur les mesures de 

préventions  

48 % des personnes interrogées affirment avoir reçu l’information par les médiats et 35% par le 

communiqué des autorités locales. 

 

 

                                           

 

Proportion des répondants par rapport aux produits utilisés pour  laver régulièrement, les 

mains.  

95,69 % des personnes interrogées utilisent de l’eau et du savon pour le lavage des mains alors que 

71,6% utilisent des solutions hydroalcolique. Seulement, 21,5% utilisent de l’eau et du javel. 
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Proportion des répondants par rapport à ce qu’ils pensent des cache-nez.  

Les resulats montrent que 84,8% des sujets interrogés pensent que les cache-nez protegent parmi 

lesquels 45,1% estiment qu’ils se gâtent. 

 

Proportion des répondants par rapport à ce qu’ils pensent du confinement  

Les résultats de l’étude ressortent que 84,7 % estiment que le confinement est bien pour éviter la 

contamination, 39,6 % pensent qu’ils sont obligés de le faire et pour 22,3% repondant, le confinement 

est trop ennuyeux. Cependant, peu de personnes désapprouvent le confinement.  

 

95,69

71,6

21,5

1,8

0

20

40

60

80

100

120

Avec de l’eau et du 
savon

Avec du gel hydro
alcoolique

Avec de l’eau et du 
javel

autres

39,7

45,1

1,3
4,8

Ils nous protègent Ils protègent mais se
gâte vite

Ils sont bien pour les
bureaucrates

Autres

Série 1

Série 1

IJO - INTERNATIONAL JOURNAL OF EDUCATIONAL RESEARCH

Volume 3| Issue 12| December  | 2020                     http://www.ijojournals.com/index.php/er/index 35



 
 

                                                      

Proportion des répondants par rapport à leurs grands soucis durant la période de confinement  

Seulement 4,5% des sujets interrogés rencontrent des problèmes, notamment économiques pour 

survivent pendant le confinement.  

                                    

Proportion des répondants par rapport aux moyens de communication utilisés pour être 

informer du confinement  

Les moyens de communication sont les média, les bouches à oreilles, les communiqués des autorités 

à la télé, la sensibilisation des autorités locales et autres respectivement 88,6% ; 15,9 % ; 63,9 % ; 

12,4 % et 1,3% . 
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Proportion des répondants par rapport aux aides ou mesures qui peuvent les  accompagner 
dans cette période de confinement forcé  

 33 % des personnes interrogées souhaitent la gratuité de l’eau et de l’électricité, 29% la distribution 

régulière de kits alimentaires, 21% pas de payement de loyer, 14% pour la reppression de la fraude 

dans le commence.  

                    

                                        

Proportion des répondants par rapport aux ressentis des effets du confinement dans leur  

situation actuelle  

54,5 % des personnes pensent avoir peu d’économie pour finir la période de confinement, 46,5% 

pensent que le confinement est trop ennuyant alors que 43,4 pensent qu’il n’aura plus de prère à l’église 

ni à la mosquées alors que 28% des personnes ont perdu leur emploi.  
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3.3.14. Proportion des répondants par rapport aux respects stricts du confinement    

  32 % des personnes interrogées respectent strictement le confinement tandis que 64,5 respectent 

parfois.  

                                         

 

DISCUSSION 

 

La pandémie de Covid-19 qui sévit dans la plupart des régions du monde s’est accompagnée 

de la mise en place de mesures exceptionnelles de prévention, dont le confinement d’une grande partie 

de la population. Le confinement fut brusque, et peu de personnes se sont préparés pour faire face à 

ses effets, notamment, les populations Africaines semblaient susceptibles d'être encore plus durement 

frappés par la pandémie de COVID-19 en raison de faibles conditions économiques, l’absence 

d’infrastructures, etc. Pour réduire la transmission de la COVID-19, les autorités africaines ont mis en 

place des restrictions dont le confinement. La perception de ce concept par les populations semblent 

différentes d’un sujet à un autre. C’est dans ce cadre que cette étude a été menée afin de recueillir la 

perception des populations en milieu urbain face au covid 19.  
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Dans cette étude, huit pays Africains (Cote d’Ivoire, Maroc, République de la Guinée Conakry, 

Cameroun, République Démocratique du Congo, Mali, Burkina, Togo) étaient engagés. Ce constat 

découle des données recueillies au niveau de la participation par pays. Dans l’ensemble 31 347 

personnes ont participé à cette étude pendant six mois (de Février à Juillet 2020). En effet, les résultats 

enrégistrés par pays montrent une forte participation de la cote d’Ivoire suivi de la RDC et du Maroc 

avec respectivement 39,79 %, 17,4%, et 10,39%. Cette participation pourraient s’expliquer par la forte 

communication et le nombre important de cas d’infections dans ces pays francophones.  

Les répondants étaient majoritairement jeunes. Pratiquement, la plupart des participants sont 

âgés de 25 ans à 50 ans. En Afrique, plus de 70% de la population est jeune (PNUD, 2016). Au cours 

de cette étude, 74,20% des repondants avaient un âge compris entre 25 et 50 ans. Les raisons de cette 

tendance peuvent être multiples (la disponibilité de la connexion internet, le coût de l’internet, le temps 

matériel, la jeunesse de la population de l’Afrique, les moyens économiques etc..). D’une part, il y a 

une prise de conscience de la dangérosité de ce type de virus par cette franche de la population active 

africaine. La prise de conscience de la dangérosité d’un virus a une place importante dans la perception 

lié à une pandémie virale chez les populations (Bonmarin et Levy-Bruhl, 2007). D’autre part, cette 

tranche d’age est plus active sur les réseaux sociaux. Cette étude étant réalisée en ligne à travers  les 

réseaux avec la forte proportion de jeunes au sein des populations africaines pourrait justifier ce fait.  

Le sexe masculin (73%) a plus participée que le sexe feminin (23%), soit un ratio de 1,89. Cette 

proportion est largement supérieure (1,4 en faveur des hommes) à celle enrégistré dans l’étude réalisé 

par Kansaye,2015 sur la perceptions et les pratiques de prévention liées à la Maladie à Virus Ebola au 

CHU du point G à l’Universite des Sciences, des Techniques et des Technologies de Bamako (Usttb). 

Borive, 2010 aborde dans le meme sens avec une proportion des participants masculin de 54,7% contre 

45,3% féminin dans l'étude faite par au CH 8ème CEPAC. Il est en effet reconnu que les hommes non 

seulement ont le pouvoir d’achat economique, mais aussi, sont beaucoup plus instruits que les femmes 

en Afrique (PNUD, 2016). Cela pourrait expliquer en partie la participation massive des hommes au 

cours des étude en ligne. Encore que même au point de l’éducation et de l’économique, leur effectif 

est plus élevé que celui du monde feminin en Afrique.  

 Le niveau d’étude et la préfession jouent un role important dans la perception. Au cours de 

cette étude, le niveau d’étude et la profession pourraient influencer  sur la perception du confinement 

lié à la Covid-19. Il  a été enrégistré un niveau d'étude de 68,19 % au supérieur (universitaire) contre 

13,49  % pour le secondaire. Cette même étude avait révélé que les sujets étaient à 48,19 % des salariés 

avec un revenu mensuel, suivi de 23,5% pour les étudiants. En effet, le fait de donner son point de vu 
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sur une situation donnée depend souvent de son niveau et sa profession. Plus le niveau d’étude est 

élévée, plus les gens s’expriment sur les sujets de société (PNUD, 2016).  

A bien considérer la proportion des répondants par rapport à leurs grands soucis durant la 

période de confinement, seulement 4,5% des sujets interrogés approuvent aucun souci, 54,5 % ont peu 

d’économie pour ténir la période de confinement alors que plus de 28% auraient perdu leur emploi. 

Cela signifie que plus de la moitié des sujets intérrogés ont d’énormes soucis liés au confinement forcé 

de la covid-19. Elle s’expliquerait par la proportion des populations appelant à l’aide étatique ou 

humanitaire. En effet, 33 % des personnes interrogées souhaiteraient la gratuité de l’eau et de 

l’électricité, 29% la distribution régulière de kits alimentaires, 21% pour le non payement de loyer et 

14% pour la reppression de la fraude dans le commence pour les accompagner dans cette période de 

confinement forcé. Cette souffrance des populations serait liée aux mésures contraingnantes pour la 

réduction de la propagation de la Covid-19. Que ce soit les non scolarisés, passant par le cycle primaire 

jusqu’à l’université, tous ont les memes soucis. Cela s'expliquerait également par ce qui vient d'être 

dit précédemment pour le soutien étatique ou humanitaire. Ce qui revient à dire qu'en réalité les 

Africains de toutes catégories et de toutes fonctions sont confrontés aux soucis liés à la covid-19. Au 

regard de la proportion des répondants par rapport aux ressentis liés aux effets du confinement dans 

leur  situation actuelle, il ressort que la flambée de la pandemie a aggravé les ressentis des effets liés 

au confinement. La  flambée épidémique augment le nombre de cas d'une maladie normalement 

enregistrée dans une communauté ou dans une zone géographique ; et cela peut entrainer une zone 

restreinte ou s'étendre à l’ensemble du pays (OMS, 2020). Cependant, cette restriction peut impacter 

négativement la vie sociétale des populations. C’est le cas du confinement forcé en afrique lié au 

Covid-19. Cela se justifie par les répondants de cette études.  

Les populations africaines connaissent la gravité de la covid 19, connaissent les risques liés à 

la COVID-19,  mais doutent des mesures de préventions. Dans cette étude, les  personnes interrogées 

pensent à 85,37 % que la Covid-19 est contagieuse et 60,4% pensent que la covid-19 est très grave . 

Ces résultats sont lègérement inférieurs (96,1) à ceux trouvés par Kansaye, 2015 dans leurs études sur 

la perceptions et pratiques de prévention reliées à la Maladie à Virus Ebola au CHU du point G, mais 

aussi de ceux (98,2 %) du Ministère de la santé du Liberia sur la connaissance, Attitudes et Practices 

du virus Ebola au Liberia en 2015.  Le  quotidien des populations Africaines est émaillé d’incertitude 

et d’intérrogations. Le risque d’exclusions, soit par la stigmatisation du sujet infecté par le virus, soit 

parce que les personnes les plus exposées seront moins bien prises en charge par le système sanitaire 

sont courants dans ce genre de pandémies (Nilimesh et al., 2010). L'empathie, la responsabilité 

partagée et la compréhension collective englobent un soutien social complémentaire aux mesures 
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barrières qui peuvent interrompre la transmission. Ces comportements essentiels pourraient permettre 

de surmonter quelques effets du confinement lié à cette pandémie de covid-19. D’ailleurs, comme l’a 

été souligné plus haut, la majorité des répondants ont souhaité l’aides ou des mesures qui peuvent les  

accompagner dans cette période de confinement forcé.  

De façon générale, dans les sociétés moins individualisées que la plupart des pays Africains, le terme 

«distanciation sociale» ou confinement peut être perçu comme problématique et dérangeant dans des 

contextes sociaux et culturels dans lesquels les gens sont habitués à se tourner les uns vers les autres 

dans les périodes difficiles. Perlroth et al. 2010 ont fait les memes constatations dans leur étude sur 

les résultats pour la santé et coûts des stratégies communautaires d'atténuation d'une pandémie de 

grippe aux États-Unis. Les responsabilités partagées inhérentes aux contextes sociaux et culturels des 

individus permettent une proximité sociale. 

Le risque à la fois imprévisible et transmissible impose une vigilance étroite et une réactivité 

optimale des populations africaines. Le cas le plus recent est celui de l’épidémie du virus de la grippe 

aviaire, des cas humains d’infection liée ont été largement amplifiée par les médias, qui a causé 61 

décès sur 118 patients atteints en 2003,principalement au Vietnam et en Thaïlande (Philippe, 2006). 

Les répondants ont été majoritairement (88,6%) informées à  par les médiats sociaux et à plus de 60% 

par la télé. Ces résultats sont proches (85%) de celui de l’étude de Sierra Leone sur la connaissance, 

Attitudes et Practiques des population libériennes sur la maladie à Virus Ebola en 2014 qui ont été 

informés par les médiats. Cela pourrait s’expliquer par le fait que dans notre étude, l’échantillonnage 

était majoritairement en zone urbaine avec un niveau d’étude élévé. La communication et l’information 

jouent un role important au cours des épidémies encore plus accentuée lors des pandémies (Yuzhen et 

al., 2020). Les thèmes liés à la santé apparaissent fréquemment dans les manchettes des journaux et 

dans les titres des journaux télévisés, souvent liés à des angoisses et à des peurs de la covid-19. La 

santé dévient une priorité éditoriale en période de pandécemie (Bonmarin et Levy-Bruhl, 2007). 

Ainsi, la communication peut avoir tendance à dramatiser les thèmes liés à la covid-19. En effet, grâce 

aux moyens de communications modernes, les épidémies sont capables de diffuser sur notre planète 

en quelques jours ou semaines, pouvant déstabiliser les sociétés et induire peur,angoisse, et démarches 

irrationnelles au sein de la population (Philipe et al., 2006). Le rôle de l’information et des médias 

devient capital face au risque épidémique ou pandémique. Les instances mondiales de la santé déclarait 

en 2002 que la communication sur les risques des infections nouvelles et émergentes est une tâche très 

délicate et, il est indispensable de donner au public des informations aussi exactes que possible et sans 

ambiguïté. La communication a pour objet de délivrer l’ensemble des informations liées à l’apparition 

de l’ agent infectieux de l’épidémie ou de la pandémie, mais aussi aux risques de l’épidémie. Elles 

informent également des mesures prises et des  recommandations émises par les ministères concernés. 
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Les médias (télévision, radio, journaux) et internet informent en temps réel des évènements et des 

actions prises par les pouvoirs publics. Ainsi, les professionnels de santé et la population générale sont 

informés presque en même temps. De plus, la diffusion des informations sur la pandémie a suscité une 

grande angoisse à l’échelle planétaire dans la population et en particulier chez les populations 

africaines. Face à cet aspect plutôt anxiogène lié à la diffusion d’information, celle-ci présente aussi 

un coté positif puisque la rapidité de la diffusion des informations sur les facteurs de risques et les 

caractéristiques du virus du covid-19 a joué un rôle majeur meme si elle ne permet pas d’avoir la 

maitrise et le contrôle de cette pandémie. Les technologies de l’information influent diversement sur 

la vie des population africaine, en entraînant ainsi des changements culturels et socio-économique.  

Les population africaines connaissent les attitude à adopter en face d’une personne qui présente 

les signes du coronavirus dans l’entourage. Les attitudes observées par les participants face à un cas 

suspect étaient surtout  l’appel du numéro vert, et l’isolement du patient. Ainsi, 94 % des personnes 

interrogées souhaiteraient appeler le numéro vert face une personne présentant des signes de covid-19 

dans son entourage, 62,1% isoler ce dernier et 23,2% affrirment vouloir l’envoyer à l’hopital. Nos 

résultats sont supérieurs à ceux trouvés par le Center for Public Policy Alternatives (CPPA) dans 

leur étude (80%) sur la connaissances, attitudes et practiques à Lagos au Nigeria sur les maladie à virus 

Ebola en Semptembre 2014. Cependant, 61,1% dans notre étude contre  88,2% des personnes 

intérrogées dans l’étude de Kansaye, 2015 sur la perceptions et pratiques de prévention reliées à la 

Maladie à Virus Ebola au CHU du point G. La compréhension plus approfondie des connaissances, 

des craintes et des attitudes de la population au moment d’une pandemie est cruciale, mais également 

pour les pouvoirs publics afin d’anticiper et d’orienter leur champs d’intervention (Philipe et al., 

2002).  

Les populations sont informées de la dangérosité de la covid-19, mais ne restent ne respectent 

pas les mésures de prévention. Cela se justifient par les proportions des repondants par rapport à la 

connaissance des mesures de préventions. Seulement, 32 % des personnes interrogées respectent 

strictement le confinement tandis que 64,5 disent avoir respecté par parfois. L’efficacité des mesures 

de préventions dépend de trois elements (Hawryluck et al. 2004). D’abord, la population doit recevoir 

et comprendre le message de prévention des autorités politiques et sanitaires. Puis, la population 

doivent ensuite percevoir le bien-fondé de cette information, pour bien vouloir les suivre. Enfin, il faut 

regarder quels comportements sont réellement adoptés. Face aux recommandations et aux sanctions, 

la désinformation peut en effet altérer les choix. La réponse des populations peut etre également très 

variable, selon la gravité de l’épidémie et parfois selon des critères économiques que sanitaires du 
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milieu. Dans le cadre de cette étude, les populations africaines intérrogées respectent peu ses mésures 

de prévention liées à la panndémies du covid-19. 

Les population africaines utilisent majoritairement l’eau et du savon pour le lavage régulier de 

mains. Le lavage des mains a une indication particulière pour prévenir les infections à virus (OMS, 

2005). Cette étude a montré que 95,69 % des personnes interrogées utilisent de l’eau et du savon pour 

le lavage des mains. Ces résultats sont proches de ceux enrégistrés par Kansaye, 2015 sur la 

perceptions et pratiques de prévention reliées à la Maladie à Virus Ebola au CHU du point G ; Ouu 

98,1% des enquêtés avaient l’habitude de se laver les mains au savon ;et meme similaire à celui du 

CPPA, 2014 au Nigeria qui rapportait 98% pour ce type de lavage de mains.  

  

Cette  étude sur l’impact du confinement lié à la pandémie du covid-19 est ponctuelle. 

Cependant, peu de travaux ont tenté d’effectuer de telle étude à l’échelle continentale sur le 

confinement lié à la pandémie du covid-19. La diffusion des résultats de telle étude pourraient 

également inciter à la réalisation d’autres études au niveau national.  

De plus, compte tenu des événements récents, reliés à la grippe aviaire, au paludisme, VIH  encore très 

présent dans les esprits, le moment est opportun pour conduire ce type d’études afin d’examiner la 

réaction de la population avant la prise de quelconques décisions. De telle étude est rare, voir 

inexistantes sur le continent Africain dans le cadre du covid-19 avant le confinement lié au covid 19.  

L’évaluation de ces paramètres permettra par conséquent d’apporter de nouveaux éléments 

épidémiologiques qui peuvent servir de base de réflexion à l’arrivée d’une nouvelle épidémie.  

La prolongation et l’évolution des mesures barrières risquent de décourager certaines personnes 

initialement respectueuse des consignes. Certains protocoles de confinement pourraient également 

avoir un impact sur la santé mentale, la consommation d’alcool et de drogues ou les violences 

domestiques, des phénomènes qu’il faudra surveiller avec attention et qui rejoignent les préoccupations 

de la médecine comportementale. 

 

CONCLUSION 

 

Ce travail a permis d’ évaluer la perception du confinement en milieu urbain des population africaine. 

Les resultats ont montré que les populations ont une bonne connaissance de la gravité et des risques 

du Coronavirus et les mesures de préventions du Covid 19, mais ne respectent peu ces mésures de 

préventions. De meme, l’étude a aussi montré que le confinement affecte le quotidien des populations. 

Ainsi, ces comportements peuvent répondre à toutes les hypothèses émisent en début d’étude. Ces 
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résultats pourront être utilisés par les décideurs politiques et les autorités sanitaires. Cet aspect de santé 

publique relatif à la pandémie du Covid-19, soit une composante à développer dans l’avenir au sein du 

pôle de décision.   

Malgré la représentativité de la population d’étude, la taille de l’échantillon était relativement faible. 

D’autres études complémentaires de plus grande envergure s’avèrent nécessaires pour mieux apprécier 

la perception des population en milieu urbain en période de COVID, bien plus spécifiquement dans 

chaque pays afin d’avoir une vision plus large de la perception du risque épidémique dans la population 

Africaine. 
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